

美国华人的参政热潮及存在的问题

郭玉聪

美国华人的参政活动，备受中国两岸三地和全球华侨华人的关注。长期以来，虽然美国华人的参政成绩一直不如人意。然而，令人欣慰的是，美国华人总是能不失时机地掀起一个又一个的参政热潮，总是在努力克服难题争取越来越好的成绩。

一

七十年代以前，华侨华人抱着落叶归根的信念，不少华侨不求入籍，华人大多无意参政。七十年代以后，华人的参政意识逐渐提高。然而，由于华人或有畛域之分，或有政见之争，或缺乏群体意识，总是不能团结一致，从选民登记到投票，很多人参加的积极性一直很低，有的宁愿在家里枯坐，也不去投票。到八十年代初，华人的投票率也只有5%左右。凡此种种，使华人参政的成绩微乎其微。以参选联邦国会议员为例。自夏威夷的邝友良1959年当选国会议员之后，三十五年里，无一名华人当选。形成鲜明对比的是，日裔和韩裔却一直有多人当选国会议员。1988年，日裔当选国会议员的有7名之多，其中的丹尼尔·井上还被推选为参议院多数党领袖。日裔当选国会议员的人数远多于其人口比例，而华人人数多于日裔美国人，按人口比例华人应有4~5名国会议员。另以纽约为例，纽约共有州参、众议员86席，市议员51席，其他选举席位8席。八十年代末，华人人数约占纽约总人口的3.26%，但当时虽有华人挺身而出，参加竞选，结果每次都全军复没，一直到1992年仍无人当选。而黑人占纽约人口的25.2%，获选比例也有24.7%，基本相当。在委任公职方面，在八十年代末以前，虽有华人被委任各种公职，但多为副职或无足轻重的职务。以前常有华人被委任各种公职或当选民选席位的报道，但以美国民选席位和公职数量之多以及华人人数之众，相形之下，所得实在是廖若晨星，微不足道。

近十几年来，许多华人有识之士为华人参政问题进行了坚持不懈的努力。1987年，担任美国共和党少数民族委员会主席的著名社会活动家陈香梅，经过竞选获任的特拉华州副州长吴仙标，以及其他著名华人上千人联合发表《华裔公民关于1988年大选政治宣

言》，明确提出要求：当选总统在其第一任内至少任命3名华人担任下列公职：行政部门的助理部长或更高职务、国家科学委员会委员、民权委员会委员及平等就业机会委员会委员，移民局、商业贷款局、少数民族企业事业局的决策性职位及联邦法院法官^[1]。一石激起千层浪，宣言引起了强烈反响。共和党和民主党总统候选人布什与杜卡斯基争先表态，允诺一旦当选，一定实现所请，以博取华人支持。两个月后，陈香梅、吴仙标以及部分联署《宣言》的著名华人成立“华裔政治委员会”，以坚定地推动《宣言》的实施。布什入主白宫后，在1989年、1990年间对华人的重要委任，不仅数倍于其前任，也数倍于《宣言》所请。委任中有：交通部副部长赵小兰、白宫学者委员会主任陈香梅、总统经济政策委员会行政主任李莱曼、移民总局助理局长丁景安、卫生部副助理部长周坚康、农业部副次长刘美芳、少数民族企业发展委员会委员林杰屏、国家科学委员会委员沈式平等。华人在进入九十年代后，虽然在竞选方面没有太多的建树，但在争取委任公职方面应是一个良好的开端。赵小兰出任的交通部副部长，是几十年来华人担任的最高官阶。

二

华人在争取委任公职方面获得的成功，鼓舞了广大华人。此后投票率有所提高，捐款助选更加慷慨，为华人争权益的参政活动逐渐蔚为风气，以陈香梅、吴仙标等众多知识分子为主体的华人的参政活动空前活跃。主要表现有：

1、组织推动华人参政的组织。除上述的“华裔政治委员会”外，还有“华人参政促进会”、“华裔政治协调会”等十几个团体，引人注目的还有1990年成立的名为“百人会”(Committee of 100)的组织，美国最著名的华人几乎都参加了百人会。虽说该会曾被认为过份“脱俗”，但在社团林立而且各自为战的美国华侨华人社会里，有一个囊括所有最著名华人的组织，无疑将具有权威性，也会有协调、指导作用。而且，最著名的华人都参加了该会，这本身就是团结的象征。该会的宗旨是“做中美人民的桥梁”、“扶助在美华人利益”和“争取华人参政机会”等，陈香梅、吴仙标、余江月桂、谢国翔等众多参政精英也参加其中，并发挥重要作用。

2、组织各种参政研讨会、演讲会、筹款聚餐会等，大力开展参政宣传活动或筹措款项。

3、一些参政先行者身体力行。华人在美国参政，一般是“升官不发财”的，必须有奉献精神，但参政先行者们仍然当仁不让，义无反顾。如吴仙标竞选州长和国会议员，屡败屡战，坚持不懈，但求“成为华人参政的开辟先锋”^[2]。1993年，与吴仙标同时竞

选国会议员的还有李恕图、胡绍基，不久又有夏威夷的有四分之一中国血统的李硕。虽然只有李硕获胜，但毕竟有一个引人注目的阵容，有一种重在参与的精神。对于被认为患有“政治冷漠症”的华人无疑产生了积极的影响。

克林顿就任总统后，两年间，任命了35名亚裔人士就任联邦政府的各种职务，职务虽不是很重要，但华人占了大多数。比较重要的有：联邦商业部长特别助理余雪洁，国防部助理部长彭福有、总统特别助理周玲庄，余者多为部长助理一类的职务。

1996年11月，骆家辉竞选华盛顿州州长获得成功，成为美国历史上第一位华人州长，也是美国本土第一位亚裔州长。

骆家辉1950年出生于华盛顿州的一个典型的华侨家庭，祖父从广东赴美打工，父亲参加第二次世界大战后开小餐馆。他1975年走出校门即进入政府机关工作。从州助理检察长、州众议员、州众议院预算委员会主席、金县县长一步一个台阶上来。骆家辉的胜出，得到广大华侨华人的大力支持，也依靠他的业绩和个人的魅力。他在初选获胜后，克林顿总统、戈尔副总统亲自飞到西雅图为他助选。骆家辉认为，“我们华人从修铁路、打鱼、开店到参加保卫美国的两次大战，为美国所作的贡献是值得所有美国国民感念的，现在我们华人要在政治上有更多的参与。”“我竞选州长，就是要使我们华人在二十一世纪比二十世纪发挥更广泛的影响”^[3]。

另外，民权律师李亮畴被克林顿提名为司法部助理部长（相当于副部长）的人选，伯克莱加州大学前校长田长霖被克林顿遴选为能源部部长的最后两位人选之一。

正当华人满怀信心地希望迎来参政丰收年的时候，美国一些人掀起“亚裔献金”的风暴，给华人的参政热情当头泼了一瓢冷水，使华人参政活动突然受阻。

三

由于亚裔对美国各种竞选经费的捐献比较慷慨，反而成为美国政治斗争的替罪羔羊，被美国舆论和某些政客加以歪曲，掀起“亚裔政治献金”的风暴，抨击亚裔企图左右美国的政治，以此为借口阻拦亚裔尤其是华裔参政。

如果说亚裔有“政治献金”、“左右美国政治”的现象，比起犹太裔来说，那也是小巫见大巫。为什么就掀不起“犹太裔政治献金”风暴？为什么就没有力量可以阻挡犹太裔“左右美国政治”或参政呢？因为在“亚裔献金风暴”现象下有一些长期存在的本质问题。

首先是美国的种族歧视仍很严重。李亮畴和田长霖原都是很好的助理部长和部长的人选。洛杉矶市长雷登甚至说：“李亮畴是助理部长的超级人选，因为他执行的是

主流人权法律。”可是，当克林顿提名李亮畴出任司法部助理部长时，国会司法委员会共和党保守派却千方百计加以阻挠，甚至公然说李亮畴“支持平权法案，主张族裔平等”^[4]。另外，“亚裔政治献金”的风暴也直接影响到克林顿对李亮畴和田长霖的任命。后来克林顿虽然不顾国会和一些舆论的反对任命了李亮畴，但仅是代理的司法部代理部长。对田长霖的任命，克林顿先是决定“暂缓”，后来也不得不取消了。

其次，华人中的一些缺点仍没有根本的改变。本世纪初，南洋侨领陈嘉庚就对华侨如一般散沙的不团结状况予以猛烈的抨击，然而，长期以来，只在某些特殊时期华侨华人才相对团结一些，比起其他民族有较大的差距。美国华人也不例外，即使有所进步，也很有限。不久前，亚美民意调查中心的一份调查报告显示：仍有56%的华人未登记为选民。到1998年，华人的投票率也只有20%，而美国的平均投票率为50%，犹太人高达90%^[5]。投票不热心只是现象，实质是，华人的整体素质尚有欠缺，主要是缺乏团队精神，甚至有被外人讥为“热衷于窝里斗”的特点。这是华裔常受歧视的重要原因，也是无数华裔仁人志士长期致力于克服的缺点。

另外，中美关系长期以来风风雨雨，近十年来仍然时阴时晴。在中美关系较紧张的时候，美国新闻媒介常常充满对中国的片面的甚至歪曲的报道。中美之间最敏感的、最重要的台湾问题，也成为华人内部最敏感、最重要的问题。对该问题的争议，不时引发一些华人自己往中国脸上抹黑。对中国的歪曲或丑化，无疑影响了中国人的形象，更何况有的还直接往中国人脸上抹黑。这些都直接或间接地影响了在美华人的形象，扩大了华人的缺点，成为种族主义者攻击、歧视华人，阻挡华人参政的口实。

四

1998年6月美国中期选举中，加州财务长邝杰灵击败了千万富翁艾沙，获加州共和党联邦参议员提名。11月，邝杰灵将与民主党现任参议员鲍克塞决选。与此同时，俄勒冈律师吴振强竞选联邦众议员，也在初选中获胜，获该州民主党联邦众议员提名。目前，他们都处于选战的关键时刻。

以此为契机，美国华人又掀起了新的参政热潮。

在6月份的初选中，旧金山参加投票的华人90%投了邝杰灵的票。初选获胜后，邝杰灵更努力争取广大华人的支持。他在中文报纸上特别推出“征召勇士三万，助我打赢战”的广告，希望其中一万人每人捐款50美元，一万人每人捐款100美元，一万人每人捐款200美元，计350万美元，赞助他在英文媒体与电视上与对手较量。到七月份，他就有一百多万美元的入帐，并有近七百万美元的捐款承诺。这些捐款，多为华侨华人

慷慨解囊。邝杰灵曾激动地说：“没有亚裔，特别是华裔的支持，就不可能有今天的胜利。”^[6]摩尔资讯公司七月份所做的民意调查显示，邝杰灵获得选民的支持率为45%，而他的对手则为40%。邝杰灵的知名度也由一年前的57%，提高到7月份的86%^[7]。因此，邝杰灵和他的竞选班子更是充满了信心，首先将筹款目标提高到1000万～1200万美元之间，而且更加密集地开展竞选活动。目前，华人对他的另一个富有象征意义的支持，是南加州华人民选公职人员不分党派、公开连署支持他。

同样，吴振强也获得广大华人的大力支持。

在美国华人同时向国会参众两院进军的关键时刻，广大华人在掀起又一个参政热潮的同时，进行了深刻的反思。

7月下旬，田长霖、陈香梅、吴仙标、美华协会全国主席林敬忠、“百人会”现任主席邓兆强等6人联署发表了题为《用“罗卜”和“棍子”——从次等到平等》的文章^[8]。该文章被认为是世纪之交华人参政的深刻的总结。文章的要点就是，华人必须团结一致，以众志成城的巨大力量去抗争，才能在政治上翻身，打破参政方面的“玻璃天花板”。

该文作者以及广大华人深深地认识到，华人内部不团结，大多数华人参政热情不高的状况仍然没有太大的改变，这是华人参政的一个最大的难题，也是华人参政最迫切需要解决的问题。否则，即使参加投票的华人全部投了华人候选人的票，充其量也只占华人总数的20%；即使不出现“亚裔献金”风暴，也会出现别的影响华人参政的风暴。即使邝杰灵、吴振中侥 全部当选，华人参政的成绩将来与其他族裔相比仍会有很大的差距。

当然，华人参政还面临着其他问题，诸如有的参选的领袖人物不够成熟等。经过理性的思考，现在美国华人不仅仅停留在呼吁、议论上面，而是扎实地做具体工作。近来，许多华人社团和热心的华人所做的工作大致有：

1、致力于重新划选区。认为华人社区有别于其他社区，应重新划分以便于华人投票。

2、进行选民登记和投票的教育工作。制作和散发教华人怎样投票的双语资料，设立选举热线供华人查询投票方式。在华人电视台播送选举教育片，举办免费讲座，宣传参加选举的重要性，讲解选举程序等。

3、动员华埠各商号和机构派发选民登记表，对回收表格较多的商号或机构给予奖励。建立华埠人力中心等向不会填写表格的同胞提供帮助。

4、进行领袖培养计划。选择一些优秀的青年华人进行参政方面的训练，组织他们到政治机构实习。

许多华人也已清醒地认识到，知易行难，要克服参政的难题，需要做长期的、大量的、艰苦细致的工作。更何况有些难题如种族歧视等的克服又不取决于华人，所以，

华人参政的道路还相当漫长。

随着中国国际地位的日益提高，随着中美关系的逐渐改善，华人在美国的地位也将逐渐提高。美国华人只要提高自身的素质，克服存在的问题，照现在的路走下去，他们的参政热潮应该会有丰厚的回报。

注：

- [1] 《华人》1987年第9期。
- [2] 转引自《拓殖美利坚》，中国对外经济贸易出版社1997年出版，第14页。
- [3] 转引自《华人》1996年第12期《美国首位华裔州长骆家辉脱颖而出》。
- [4] 转引自《参政的美国华人在挫折中前进》，《广东侨报》1998年3月19日。
- [5] 美国《侨报》1998年8月1日17版《推动华人参加选民登记和投票》。
- [6] 美国《侨报》1998年7月23日第22版《邝杰灵展开密集竞选活动》。
- [7] 美国《侨报》1998年7月23日第22版《民调显示邝杰灵支持率领先》。
- [8] 美国《侨报》1998年7月23日第22版《提升华裔参政层次》。